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діаспори, доступ до зарубіжної історіографії, 
архівів і преси.

Зміст наявних документів дає підстави 
стверджувати, що реалізація настанов щодо 
розвитку радянського суспільства виокрем-
лювала українську освіту як елемент союзної 
системи, не враховуючи культурних потреб 
республіки та її особливостей. 

Актуальність обраної теми полягає у тому, 
що освіта як елемент формування інтелекту-
ального і наукового потенціалу Вінниччини за 
даний період часу обумовлена ідейно-політич-
ними пріоритетами й тому мало вивчена з боку 
системної організації та матеріально-технічних 
напрацювань. Порушуються проблеми щодо 
виконання народногосподарського плану масо-
вого будівництва та встановлення мережі загаль-

Освіта як показник інтелектуального роз-
витку нації і відтворення духовності українсь кого 
суспільства середини 1960–1980 рр. ХХ ст. роз-
вивалась на тлі неоднознач ності та суперечності, 
зумовлених ідеологіч ними чинни ками радянської 
політики. Державна політика мала на меті 
уніфікувати, денаціоналізу вати та централізувати 
освітянські засади нації. Тогочасна цензура 
наклала відбиток у пошуку історичної істини. 
Науковці були позбавлені можливостей вивчати 
історичні процеси становлення державності 
та суспільства, його філософію та культуру. 
Впроваджувалася тематика заздалегідь штучно 
створеного ідеологічного каркасу, що усклад-
нювало об’єктивність висновків щодо політичної 
ситуації, виключало можливість наукового 
діалогу з науковими колами світової української 
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ноосвітніх шкіл області на середину 1960–
1980-х рр. ХХ ст.

Означена проблема частково висвітлювалася 
у працях вітчизняних істориків В.К. Барана, 
В.М. Даниленка [1], які простежують історію 
України в умовах системної кризи від 1946 до 
1980-х рр.; І. Коляски [2], який розкриває 
зміст освіти в радянській Україні в зазначений 
період; О. Кукурузи, Є. Олещенка [3], які 
висвіт люють події в «Нарисі з історії освіти і 
галузевої профспілки в Калинівському районі 
на Він ниччині»; Т. Куцаєвої [4], яка розглядає 
стан розвитку освіти на середину 60–80-х рр. 
ХХ ст., та інших авторів. Також слід відзначити 
значущість архівних матеріалів, щоденників, 
усні свідчення сучасників.

Мета статті полягає в обґрунтуванні проб-
лем розвитку освіти на Вінниччині у середині 
60–80-х рр. ХХ ст. та висвітленні її сутнісних 
особливостей, потенціалу, результатів і наявних 
суперечностей.

Розвиток освіти на Вінниччині у середині 
60–80 рр. ХХ ст. реалізувався в контексті 
суспіль но-політичних подій які відбувалися в 
Украї ні. Відповідно до закону «Про зміцнення 
зв’язку школи з життям і про дальший розви-
ток системи народної освіти в СРСР» від 
25 грудня 1958 р. було розпочато реформування 
школи. Семирічні й десятирічні школи були 
перетворені на восьмирічні (обов’язкові) 
та оди надцятирічні загальноосвітні трудові 
політехнічні з виробничою практикою. З 1956 р. 
в республіці стали діяти школи-інтернати, а з 
1960 – школи продовженого дня. З 1966 р. відпо-
відно до рішень ХХІІІ з’їзду КПРС розпо чалося 
впровадження загальнообов’язкової десяти-
річної освіти. Одночасно посилювалася центра-
лізація управління освітою. В 1969 р. було 
створено Міністерство освіти СРСР, яке взяло 
ряд основних функцій Міністерства освіти УРСР, 
суттєво урізавши його автономію [1, ст. 182].

Одним із якісних показників розвитку освіти 
було розширення мережі освітніх закладів 
та зміцнення її матеріально-технічної бази. 
Відзначаючи позитивні, в цілому, зрушення у 
одній сфері, існували й певні недоліки. Так, 
зокрема, як зазначалося в постанові ЦК КПУ та 
Ради Міністрів УРСР від 5 серпня 1965 р. «Про 
підготовку загальноосвітніх шкіл республіки до 
нового навчального року », план будівництва 
шкіл за державні капіталовкладення в Він-
ницькій області було визнано незадовільним. 
Головною причиною стало ігнорування 
будівництва шкільних освітніх закладів з боку 
Головподільськбуду. І хоча, в цілому, план 

учнемісць станом на 1 вересня 1970 р. було 
виконано, перехідне шкільне будівництво 
проводилося повільно [5, арк. 101].

Не кращою виявилася ситуація із 
будівництвом шкіл за рахунок колгоспів у 
Тиврівському, Шаргордському, Тростянецькому, 
Немирівському, Іллінецькому районах, які 
не змогли забезпечити будівельні організації 
відповідними матеріалами, зокрема, збірними 
залізобетонними виробами. В результаті 
соцзобов’язання зі шкільного будівництва в цих 
районах не були виконані [5, арк. 101].

Не змогли впоратися колгоспи із реконст-
рукцією вже існуючих шкіл, оскільки значна 
частина їх знаходилася в аварійному стані. Так, 
наприклад, в 1965 р. із 144 аварійних приміщень 
лише 20 були замінені новобудовами, а в решті – 
проведено лише ремонт приміщень [5, арк. 101]. 

Аналізуючи кількісні показники, слід 
відзначити, що на 1965–1966 навчальний рік на 
Вінниччині функціонувало 1413 загальноосвітніх 
шкіл проти 1424 за народногосподарським 
планом, в яких навчалося 366189 учнів, 
в тому числі: в 455 початкових школах – 
152522 учнів; в 635 восьмирічних школах – 
158759 учнів; в 323 середніх – 54908 учнів; в 
17 школах-інтернатах – 68117 учнів; в школах 
функціонувало 530 груп продовженого дня, в 
яких виховувалося 18486 учнів [5, арк. 97].

Складними виявилися проблеми забезпечен-
ня транспортних перевезень та харчування 
дітей. Зокрема, в 1965–1970 навчальних роках 
до 257 шкіл з віддалених сіл було організовано 
підвіз 8141 учнів. З метою забезпечення учнів 
харчуванням в школах області працювало 
260 їдалень, 614 буфетів, 156 роздаткових пунк-
тів, які організовували гаряче харчування для 
150 тисяч учнів [5, арк. 99].

Значну увагу органи народної освіти і 
школи області під керівництвом партійних 
органі зацій та за допомогою місцевих Рад 
депутатів трудящих приділяли залученню 
широ ких кіл громадськості до проведення 
восьми річного всеобучу в межах області. 
В 1958–59 навчальному році план всеобучу 
було виконано лише у 18 районах, при цьому 
153 учні не були охоплені навчання. Крім того, 
191 учня було відраховано впродовж року, то в 
1964–65 навчальному році план всеобучу по 
області було виконано повністю [5, арк. 98].

Архівні матеріали свідчать і про покра-
щення якісних показників. Так, з року в рік 
зростала успішність учнів і зменшувалося 
другорічництво. Якщо в 1961–62 навчальному 
році було залишено на повторний курс 3–4% 
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учнів, то в 1964–65 навчальному році – лише 
1,5%. Відповідно, збільшувалася кількість класів 
з повною успішністю – з 5101 до 8752, зросло 
число відмінників – з 22946 до 28802 учнів, та 
учнів, які навчалися на «4» і «5» – з 67318 до 
96042 [5, арк. 102].

У 1966 р. до законодавства про школу було 
внесено частково зміни. Зокрема, скасовано 
професійну підготовку в загальноосвітніх 
школах. Вона не витримала випробувань 
життєвою практикою і реальними потребами 
учнів. Не можливо було навчити певної професії 
учнів усього класу. Адже інтереси, уподобання, 
здібності, матеріальні умови кожного учня 
насправді визначали його професійний вибір.

З 1966 р. відповідно до рішень ХХІІІ з’їзду 
КПРС розпочалося впровадження обов’язкової 
середньої освіти. До шкільних предметів фізики 
та біології були включені розділи з кібернетики і 
генетики, які раніше були заборонені. Вивчалися 
нові предмети «Суспільствознавство» та 
«Основи радянської держави і права» [2,  с. 23].

З початку 70-х рр. у середніх школах посту-
пово вводилась початкова військова підготовка 
старшокласників. Зокрема, на Вінниччині початко-
ва військова підготовка вперше була запровад жена 
в Калинівській середній школі №1, Корде лівській і 
Жовтневій середніх школах [3,  с. 31].

Відповідно до постанов «Про завершення 
переходу до загальної середньої освіти молоді 
та дальший розвиток загальноосвітньої школи» 
(1972 р.) та «Про дальше покращання навчання, 
виховання учнів загальноосвітніх шкіл і під-
готовки їх до праці» (1977 р.), напрямок 
розвитку освіти в державі визначала єдина 
комуністична партія. В свою чергу, місцеві 
директиви визначали основний напрямок 
розвитку освітньої політики на місцях. Від-
повідно до рішення Вінницької міської Ради 
депутатів трудящих від 26 червня 1971 року 
«Про комплексний план економічного і 
соціального розвитку міста Вінниці на 1971 – 
1975 роки», передбачалося, що кількість дітей 
шкільного віку на Вінниччині становитиме 
27300 осіб, а кількість дітей дошкільного віку 
зросте на 21 тис. Планувалася забудова за 
рахунок державних капіталовкладень трьох 
загальноосвітніх шкіл на 4004 місць, в межах 
області, середніх шкіл м. Вінниці №3, №4, №5, 
№6, №12, №15, №17, №20, №26, №29, №32, а 
також дитячу спортивну школу №1 [7, арк. 25].

За вказаний період за рахунок коштів 
підприємств і організацій міста було добу-
довано 18 дитячих садків на 2050 місць, 
дитячі ясла №5 і №8 на 280 місць. Отримали 

впродовж 1975 року середню освіту в школах 
робочої молоді 6 тис. робітників. Забезпечено 
працевлаштуванням 2500 випускників міста. 
Поліпшено дитячу творчість шляхом збільшення 
кількості технічних і самодіяльних гуртків, секцій, 
якими було охоплено близько 60% шкіл та поза-
шкільну роботу з дітьми, орієнтовану на вихо-
вання комуністичної ідеології, також збільшено 
кількість груп продовженого дня до 4 тис. учнів. 
В 1971–1975 рр. у вищі навчаль ні заклади було 
прийнято – 11.8 тис. осіб, середньоспеціальні 
заклади – 15.9 тис. осіб, здобували освіту за 
вечірньою формою навчання – 1.6 тис. осіб, за 
заочною – 3.7 тис. осіб. Реалізовано в школах 
міста нові учбові пла ни з програмами, здійснено 
перепідготовку на кур сах і семінарах вчителів та 
вихователів [7, арк. 66]. 

Під впливом поступового переосмислення 
шляхів розвитку освіти в області зароджувався 
незвичний для радянського суспільства напрям – 
педагогіка співробітництва. Її основна ідея – 
зробити дитину соратником, однодумцем учите-
лів, вихователів, батьків у своєму вихованні, 
освіті, зробити її рівноправним учасником 
педаго гічного процесу, відповідальним за його 
результати. Особистість, дитина ставала цент-
ром навчально-виховного процесу. Вчитель, 
вихователь переходив від педагогічних вимог до 
педагогіки відношень, дотримуючись гуманно-
особистісного підходу до дитини, що забезпечує 
єдність навчання і виховання.

Розглядаючи формування освіти на регіо-
нальному рівні, відмітимо, що відповідно до 
наказу Теплицького районного відділу народної 
освіти від 20 липня 1977 р. «Про стан навчально-
виховної роботи в колгоспних дошкільних 
закладах району», в районі поліпшилась робота 
по розгортанню мережі колгоспних дошкільних 
закладів. На той час в районі діяли 2 бюджетні 
дошкільні установи Міністерства освіти, 
3 відомчі дошкільні установи та 25 колгоспних 
постійно діючих дошкільних установ. За роки 
9-ї п’ятирічки були збудовані дошкільні заклади 
на 490 місць. Зокрема, лише за 1976–77 рр. 
було збудовано дитячі садки в селах Тополівці, 
Побірці, Костюнівці. Відзначалася хороша 
організація праці та навчання в колгоспних 
дошкільних закладах сіл Росоша, Веселівка, 
Погоріла, Соболівка [6, арк. 18].

В той же час в аварійному стані знаходилися 
дитячі садки в селах Кивачівці, Пологах, 
Цвіліківці, Корабелівці, Степанівці, ускладнював 
роботу низький якісний склад педагогічних 
кадрів. Зокрема, на посадах завідуючих та 
вихователів у районі працювало 16 осіб без 
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середньої педагогічної освіти, частина з них не 
мала навіть загальної середньої освіти [6, арк. 19].

До 1976 р. в УРСР в основному завершився 
перехід до загальнообов’язкової середньої 
освіти. Проте низка централізованих постанов, 
вочевидь, не змогла вирішити нагальні проблеми 
освіти. На початку 80-х років постала потреба 
у реформі загальноосвітньої і професійної 
школи. У 1984 р. Верховна Рада СРСР схвалила 
«Основні напрями реформ загальноосвітньої і 
професійної школи». Один з розділів документа 
присвячений реформуванню дошкільного 
виховання. Мета реформи – подолати недоліки 
в системі освіти, у змісті й методах навчання і 
виховання шляхом вдосконалення навчальних 
планів і програм, поліпшення рівня викладання, 
посилення відповідальності учнів за якість 
навчання. Реформа передбачала перехід до 
навчання дітей з шестирічного віку, зменшення 
наповнюваності класів тощо. Втім, через низку 
причин, у тому числі й економічних, ці та інші 
заходи не змогли докорінно поліпшити ситуацію 
в галузі освіти [8, арк. 58].

На Вінниччині впродовж 1980–1985 рр. 
внаслідок реформування освіти було заборонено 
залучення учнів загальноосвітніх шкіл до 
сільськогосподарських робіт, які не пов’язані 
з навчанням. Були впроваджені заходи щодо 
профілактики хвороб та оздоровлення дітей, 
покращення дозвілля та урізноманітнення форм їх 
відпочинку. Зокрема, створення профілактичних 
таборів з метою покращення здоров’я учнів 
і «Будинків піонерів» у кожному районі. 
Активізовано діяльність батьківських комітетів 
для забезпечення контролю і відповідальності за 

виховання підростаючого покоління. В процесі 
розширення мережі шкіл було поліпшено 
роботу груп продовженого дня, створено нові 
культурологічні тенденції з розвитку естетичної 
приналежності та смаку. Зокрема, було системати-
зовано організацію занять із розвитку художньої 
творчості, сільськогосподарського дослідництва, 
спорту, туризму, краєзнавства тощо.

Значну увагу в школах акцентували на тру-
до вому навчанні, оволодінні учнями конкрет-
ними знаннями з природничо-технічних, еконо-
мічних та суспільних наук [1, ст. 184].

Обласний відділ народної освіти, виконкоми 
міських і районних Рад народних депутатів 
зміцнили матеріально-технічну базу через 
забезпечення навчально-наочних посібників і 
фільмотек для учнів. Додатково були виділені 
кошти на побудову магазину канцтоварів та 
учнівського приладдя (м. Вінниця) площею 
420 кв. метрів. Вжито заходів щодо поліпшення 
та ремонту шкільної кінопроекційної апаратури 
за безготівковим розрахунком у кіноремонтних 
майстернях магнітофонів, електрофонів та іншо-
го звуковідтворюючого обладнання [8, арк. 19].

Отже, розвиток освіти на Вінниччині у 
середині 60–80-х рр. ХХ ст. порівняно з іншими 
роками засвідчував явний, як за кількісними 
так і якісними показниками, прогрес. Так, 
розширювалося будівництво шкіл, надавалися 
транспортні засоби для перевезення учнів, 
покращилися умови навчання, виділялися 
кошти для шкіл-інтернатів та гуртожитків. Всі ці 
обставини дали змогу для подальшого розвитку 
освіти. В той же час існувало ще багато 
суперечностей, які залишалися не вирішеними.
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команду, провести болючі, але такі потрібні 
посттоталітарному суспільству економічні та 
політичні реформи? Маючи приблизно одна-
кові стартові умови, країни колишнього соціа-
лістич ного табору демонструють в наші дні 
різні показники розвитку. Як відомо, «парад 
суверенітетів» розпочався в колишньому СРСР 
на зламі 80–90-х рр. ХХ ст. УРСР, яка довгий 
час була «заповідником застою», також пройшла 
цей процес, коли 16 липня 1990 р. Верховна Рада 
прийняла Декларацію про державний суверенітет 
УРСР, що на жаль, лишився документом про 
наміри створити власну державу. 

Незважаючи на перші демократичні 
вибори ВР УРСР, що відбулись в березні 
1990 р., більшість у законодавчому органі мали 
представники КПУ – як філії КПРС. В 1991 р., 
коли керівництво на чолі з М. Горбачовим 
пішло на поступове згортання демократичних 
процесів, запровадження посади Президента 
в республіках стало поширеним явищем. 
Взявши на озброєння досвід Російської 
Федерації, подібну посаду діячі КПУ вирішили 
запровадити й в УРСР. Як згадував колишній 
секретар ЦК КПУ В. Лісовенко, Голова ВР УРСР 
Л. Кравчук умовляв його переконати депутатів 

Минуло 20 років незалежності нашої держа-
ви, проміжок часу, здавалося б невеликий, про-
те, враховуючи сучасні тенденції розвитку, ча-
сто замислюємось над питаннями: чи відбулась 
Україна як держава, чи була альтернатива подіям 
20-річної давнини, коли одночасно було прого-
лошено незалежність України, пройшли перші 
президентські вибори. В контексті українського 
державотворення кінця XX ст. яскравою та не-
однозначною є постать В. Чорновола. Процеси 
творення «самвидаву», організаційного оформ-
лення Української Гельсінської Спілки, утворен-
ня Народного Руху України є знаковими сторін-
ками нашого недавнього минулого, безпо-
середньо пов’язаного з громадсько-політичною 
діяльністю В. Чорновола. Завдання дослідників 
на сучасному етапі державотворення більш 
глибо ко ознайомитись із суспільними погля-
дами, конкретними кроками цього діяча но-
вітньої історії України. 

Знаючи приклади приходу до влади 
колишніх дисидентів – Л. Валенси в Польщі, 
В. Гавела в Чехословаччині, Ж. Желева в 
Болгарії, мимоволі замислюємось над тим, чи міг 
В. Чорновіл, подолавши горнило президентської 
кампанії, очолити Україну, сформувати власну 


